

70年前,约5万名缺枪少炮的波兰抵抗军在首都展开自由之战——

# 不屈之城:1944年波兰华沙起义

## 政治要求华沙举事

1939年10月,纳粹德国完全占领波兰后,发起旨在粉碎波兰民族精英,彻底奴役该国人民的行动,代号为“塔能博格”的盖世太保别动队到处搜杀波兰精英人士,同时将波兰最精华的波莫瑞、西里西亚等地直接划入德国版图,剩下的部分则变成“波兰被占领区总督辖区”,实施残酷的军管统治。但波兰人没有屈服,呆在伦敦的波兰流亡政府利用战前在国内构建的军事体系,发展出一个庞大的抵抗运动网络,不仅拥有游击队,就连政府机关、立法议会都样样俱全,形成“白天的波兰属于纳粹,夜晚的波兰则属于人民”的局面。

1942年,根据流亡政府的指示,波兰各地的抵抗力量汇编为“国内军”,他们克服种种困难,通过自行制造、黑市购买、盟军空投和挖出波兰军队溃败前的物资等方式获取武器。至1944年,“国内军”发展至顶峰,总人数估计超过40万人,拥有步枪、轻机枪、重机枪、反坦克炮、反坦克步枪和手榴弹等各类武器。

1943年初,德军在东线的斯大林格勒战役中惨败给苏联红军,之后苏军逐步向西反攻,德军被迫向白俄罗斯和乌克兰方向投入大量兵力,对波兰的控制变得松懈起来,国内军决定趁势发起“风暴行动”,痛击德军。该行动分三步:首先在靠近苏联的东部发动大规模起义;接着在苏波旧国境线至维斯瓦河之间袭击德军;最后在波兰全境发动起义,赶走德军。在这个规模宏大的计划中,收复华沙至关重要。

1944年1月2日,“风暴行动”正式展开。在苏军进攻的道路上,波兰游击队掀起铺天盖地的暴动潮,把德军后方搅得无处安宁。由于亲西方的波兰流亡政府与苏联存在结构性矛盾,流亡政府总理米科拉伊奇克严令“国内军”司令博尔,不惜代价地抢先控制华沙,在同盟国伙伴面前制造既成事实,避免因华沙被苏联控制而使国家走上苏联道路。

客观而言,出于政治因素展开

第二次世界大战爆发时,波兰作为完整的交战国只存在了两周,就沦为纳粹德国闪电战的牺牲品。但素有抵抗外族侵略传统的波兰人不仅建立流亡政府,还积极在国内组织抵抗运动。70年前的8月1日,数十万波兰国内军战士和市民在中欧名城华沙举行大起义,与穷凶极恶的纳粹军队激战63天,虽然最终功败垂成,但仍彰显了“波兰永不亡”的精神。



1944年9月,波兰起义者在华沙的沃拉区坚持抵抗纳粹德军的进攻

的华沙起义不符合“风暴行动”的行动总目标,因为之前“国内军”取得成功的关键在于充分发挥“打了就跑”的游击战特点,可这一回却要同德军重兵争夺大城市,且得手后不能放弃,完全忽视了“国内军”尚不是正规武装的现实。可是面对伦敦方面的严令,博尔将军选择了服从。

## “小蜜蜂”让纳粹胆寒

在华沙起义前,“国内军”在城内集结了5万多名战士,但只有1300多支枪和35门反坦克炮,反观城内的德国卫戍部队虽然仅4000人,但武器齐全,装备精良,城郊还有10余万军队和600多辆坦克。

按照博尔等人的安排,起义定在8月1日17时(暗语“W时间”)展开,可让人意想不到的事情发生了:盖世太保的特工向德国华沙总督菲舍尔和华沙城防司令罗尔密报,透露了“国内军”的行动概况,

德军迅速出动,不仅占领重要的政府机构,在街上建立岗哨、火力点,还出动炮兵奇袭华沙西郊的“国内军”指挥部。虽然博尔幸免于难,但“国内军”的2部电台都被炸坏,无法与外界联系。

尽管开局不利,但波兰人以高昂的热情投入到起义中。到8月1日傍晚,华沙80%的城区都落入起义者之手,博尔坐镇华沙老城,通过四通八达的下水道,向其他街区调遣部队,从而避开敌人的优势火力。反观昔日耀武扬威的法西斯分子,却被波兰爱国者分割包围在布吕赫宫、军事代表处、安全警察局、中央车站等据点里,稍一露头就可能命丧黄泉。

在围攻德军据点的行动中,“国内军”里活跃着一大批童子军,他们按照年龄分工,年龄较小的负责宣传和传递情报,17岁左右的成员则组成敢死队,参与针对德军据点的

进攻。有意思的是,为了保密,参战的童子军各组织都用代号称呼,最基层的机构是“小蜜蜂”(一个班,由7名青少年组成),上一级机构是“家庭”(由数个班组成的中队),再上一级是“蜂群”(由数个中队组成的区队),然后是“蜂窝”(由各中队组成),各级机构之间还有专门的“观察者”负责联络工作。

## 法西斯展开大屠杀

鉴于“国内军”攻势凶猛,希特勒害怕华沙有失,影响德军防线的稳定,迅速任命党卫军上将巴赫为华沙军事代表,全权指挥镇压作战,并要求“斩草除根”。由于华沙起义之际正赶上苏军在维斯瓦河方向发动攻势,巴赫难以抽调解围部队,只好先把党卫军里的杂牌部队派上去应急,其中一些部队纪律败坏,恶行昭彰,例如由季勒万格勒指挥的罪犯旅就全部由刑事犯组成。

在镇压行动前,季勒万格勒还威胁手下:“如果败了,你们将被重新送进强制收容所;如果你们被俘,那更是死路一条。”于是,这些暴徒投入战斗后,完全不择手段。他们威逼居民离开住宅,许诺带他们去安全之处,当成百上千的波兰平民被带到空旷的墓地后,机枪响了,没有人能够逃出去。

8月5日至8日,仅华沙的沃拉区,季勒万格勒的部队就杀害了数万平民。可是,法西斯军队的野蛮屠杀不仅没有吓倒波兰人,反而坚定了波兰军民拼死奋战的决心。该部队初到华沙时有881人,战斗期间又补充了2500人,可等到撤出华沙时只剩下648人。

## 可歌可泣的63天

就整个战局而言,8月6日是个转折点。由于有更多德军投入,加上希特勒要求无区别地轰炸华沙街区,“国内军”控制区被逐步压缩,就在6日深夜,德军夺取了华沙老城通往郊区的道路,宣告市中心地带的“国内军”与其他阵地的联系被切断。11日,“国内军”最重要的阵地奥霍塔区陷落。为了阻止起义者撤

退,德军向下水道出口处投放手榴弹和毒气弹,造成大量起义军伤亡。

随着战斗向华沙老城逼近,“国内军”的有生力量只剩下9000余人,而德军则增至5万人,还有大炮、坦克和飞机配合作战。由于起义军利用楼房阻击德军,法西斯分子索性用重炮进行直接轰击,或用火焰喷射器进行焚烧。9月2日,华沙老城的最后一批“国内军”撤出阵地,抵抗一个多月的华沙老城陷落。德军占领老城后,杀害了起义军的全部伤员,还把5万余名平民赶进集中营。

9月5日,德军集中几乎全部兵力压向城中心区,博尔指挥的“国内军”多次击退敌人的进攻,但双方力量实在太过悬殊,除非苏军在维斯瓦河方向的攻势起到作用,否则德国人是不会从华沙分兵的。9月10日,补给线已经拉到极限的苏联白俄罗斯第1方面军为了策应华沙起义,在准备很不充分的情况下,从正面向维斯瓦河东岸的德军发起进攻,其麾下的波兰人民军第1柯希秋什克师甚至突破到维斯瓦河西岸,差一点就能与被围的“国内军”会合。但是,德军动员的预备队也在此时参战,最终孤军深入的第1柯希秋什克师没能守住西岸桥头堡,起义者的最后希望破灭了。尽管苏军的飞机还冒着德军的高射炮火,向起义者空投补给,但由于天气恶劣,加之“国内军”失去大多数阵地,大部分物资落入敌手。

9月24日,德军向“国内军”残存的阵地发起总攻。面对无可挽回的败局,“国内军”司令部决定投降,但要求被俘人员可以获得战俘身份。10月3日,“国内军”司令博尔带领部下向德军司令巴赫投降。

据统计,在63天的战斗中,“国内军”牺牲1.5万人,2.5万人受伤,约18万华沙市民丧生,华沙全城变成瓦砾场,而德国法西斯也付出重大代价,1.6万人被击毙,9000人受伤,损失300余辆装甲车辆。萧萧

## 经典战例

## 史海钩沉

# 影响历史进程和战争走向的偶发空难

马航MH17航班在乌克兰东部战区意外失事,引起全球关注,同时也不可避免地对乌克兰东部地区的战事走向产生重大影响。其实,在历史上并不缺乏空难事故影响当时的世界局势和战争进程的案例。

上世纪30年代,危机重重的西班牙走向内战,其中守旧的长枪党魁首何塞·圣胡尔霍是武装叛左派共和国政府的头领,他在叛军中的资历远高于后来大名鼎鼎的佛朗哥,佛朗哥只能算他手下的“马仔”。

1928年,56岁的何塞·圣胡尔霍被西班牙国王任命为国民警卫队司令。能够出任如此要职,从侧面显示圣胡尔霍与王室关系匪浅。然而,3年后,他却被西班牙左翼共和国政府提拔为将军。有历史学家认为,这可能是圣胡尔霍麾下的国民警卫

队没有干涉共和国成立的缘故。

不过,由于圣胡尔霍反对曼努埃尔·阿萨尼亚总理的政策,于是共和国当局很快用米古尔·卡巴内拉斯将军取代了他。1932年,圣胡尔霍更是被连降数级,调任海关。心怀不满的圣胡尔霍联络保王党人,于1932年8月10日在塞维利亚掀起叛乱。这场叛乱最终被镇压,圣胡尔霍自首后被判处无期徒刑。1934年3月,他获得特赦后流亡葡萄牙。

1936年2月,西班牙再次举行大选,左翼人民阵线获胜,组成联合政府。圣胡尔霍联络埃米利奥·莫拉、佛朗哥和贡萨洛·盖波等将领,密谋武装叛乱,众人推举圣胡尔霍为首脑。1936年7月17日,大规模武装叛乱爆发。三天后,圣胡尔霍准备乘飞机回西班牙指挥叛乱,但他

搭乘的飞机在葡萄牙发生空难,这名叛军首领尸骨无存。

据事后调查,飞机失事的原因是将军的行李超载。飞行员起飞前曾提出超载问题,但圣胡尔霍回答:“作为新领袖,我需要恰当的穿戴。”就在同一天,佛朗哥乘飞机从加那利群岛前往摩洛哥,他的飞机也严重超载,却平安抵达。

圣胡尔霍飞机失事后,佛朗哥登上叛军总指挥之位。内战结束后,佛朗哥统治西班牙近40年。历史学家认为,如果圣胡尔霍没有在空难中丧生,必然会掌控西班牙,而以他的性格和外交能力,很可能在二战期间加入轴心国阵营,可以说这起空难间接“拯救”了西班牙。

与西班牙叛军首领之死相比,瑞典资深政治家阿维德·林德曼因

空难丧生却让人扼腕。他在1928年至1930年担任瑞典首相。1933年希特勒上台后,他多次抨击纳粹主义。当瑞典温和党内的青年组织发起法西斯性质的“战斗团体”运动时,林德曼把这些人全部开除出党。

林德曼还私下向国王古斯塔夫五世建议同英国结盟,共同对付纳粹德国。古斯塔夫五世让他先同英国人接触,1936年12月9日林德曼在英国因飞机失事身亡,英瑞结盟之事也就不了了之。对世界反法西斯阵营来说,林德曼之死堪称“悲剧”。要知道瑞典不仅控扼北欧交通要道,而且拥有丰富的铁矿资源,如果瑞典一开始就站在同盟国一边,很可能牵制希特勒的侵略动作。

有意思的是,一些纳粹分子也在意外空难中丧生,从而对纳粹战

争机器产生消极影响。1942年2月8日,纳粹德国“托特组织”领导人弗朗茨·托特乘飞机前往希特勒的“狼穴”汇报工作,飞机中途坠毁。

军事历史研究人员认为,“托特组织”负责修建德国国家高速公路、侵苏德军后方铁道网、“大西洋壁垒”和潜艇掩蔽所等重大军事工程,对纳粹德国的正常运转起了相当重要的作用。托特在任期间加紧备战,在建筑过程中与各建筑公司、陆军师和全国劳动服役队密切协作,并强制驱使大批外籍工人劳动。托特丧生后,阿尔伯特·斯佩尔接替他的职务,建筑师出身的斯佩尔对纳粹帝国信心不足,“托特组织”的工作进度放慢不少。有二战史专家认为,1942年的“托特空难”使二战至少提前一年结束。 风雷